
A. General :
1. This  Question  Paper  contains 75 questions. Please

check before starting to attempt . The question paper
consists of 4 Parts (Mathematics  , Accountancy  ,
Business Studies and Economics).

2. Space is provided within question paper for rough work
hence no additional sheets will be provided.

3. Blank paper, clipboard, log tables, calculators, cellular
phones and electronic gadgets in any form are not
allowed inside the examination hall.

4. The answer sheet, a machine-gradable Objective
Response Sheet (ORS), is provided separately.

5. Do not Tamper / mutilate the ORS or this booklet.
6. Do not break the seals of the question-paper booklet

before instructed to do so by the invigilators.
7. SUBMIT the ORS to the invigilator after completing the

test & take away the test paper with you.
8. Any student found/reported using unfair means to

improve his /her performance in the test, shall be
disqualified from STaRT-2017.

B. How to fill Objective Response Sheet (ORS) for
filling details marking answers:

9. Use only HB Pencil for filling the ORS. Do not use Gel/
Ink/Felt pen as it might smudge the ORS.

10. Write your STaRT-2017 Student Registration No. in the
boxes given at the top left corner of your ORS with
blue/black ball point pen. Also, darken the corresponding
bubbles with HB Pencil only.

11. If any student does not fill his/her STaRT-2017 Student
Registration No. correctly and properly, then his/her
ORS will not be checked/evaluated.

12. Since it is not possible to erase and correct pen filled
bubble, you are advised to be extremely careful while
darken the bubble corresponding to your answer.

13. Neither try to erase / rub / scratch the option nor make
the Cross (X) mark on the option once filled. Do not
scribble, smudge, cut, tear, or wrinkle the ORS. Do not
put any stray marks or whitener anywhere on the ORS.

14. If  there is any discrepancy between the written data
and the bubbled data in your ORS, the bubbled data will
be taken as final.

C. Question Paper Marking Scheme :
15. For each right answer you will be awarded 4 Marks

if  you darken the bubble corresponding to the correct
answer and Zero Marks if no bubble is darkened . In
case of bubbling of incorrect answer , MINUS ONE
(–1) Mark will be awarded .

v- lkekU; %
1 - bl iz'u&i= esa 75 iz'u gSaA Ñi;k ijh{kk 'kq: djus ls igys tk¡p ysaA

bl iz'u&i=k esa 4 Hkkx bl izdkj gSa & xf.kr ] ys[kk adu ]
O;kolkf;d v/;;u rFk k vFk Z'k kL=kA

2 - jQ dk;Z djus ds fy, iz'u&i=k esa gh LFkku fn;k x;k gS vr%
vfrfjDr :i ls dksbZ 'khV ;k isij ugha fn;k tk,xkA

3 - [kkyh dkxt] r[rh] y?kqx.kd lkj.kh] dsYdqysVj] lsy Qksu ;k fdlh
Hkh izdkj ds bysDVªkWfud xStsV ijh{kk esa ykuk oftZr gSA

4 - mÙkj iqfLrdk] vkWCtsfDVo jsLikWUl ‘'khV ¼vks-vkj-,l-½ tks fd e'khu }kjk
tk¡ph tk,xh] vyx ls iznku dh xbZ gSA

5 - vks-vkj-,l- ;k iz'u&i=k dks fdlh Hkh izdkj ls dkaVs&NkaVs ;k eksM+s
ughaA

6 - iz'u&i=k dh lhy rc rd ugha [kksysa tc rd fd fujh{kd }kjk funsZ'k
ugha fn, tk,saA

7 - ijh{kk lekIr gksus ds ckn vks-vkj-,l- 'khV fujh{kd dks lkSais rFkk
iz'u&i=k vius lkFk ys tk,saA

8 - ;fn dksbZ fo|kFkhZ ijh{kk esa vad c<+kus ds fy, vuqfpr lk/kuksa dk iz;ksx
djrk  i k; k  x;k  ;k  , sl k  l w fpr fd;k x;k r k s og
STaRT-2017 ds fy, v;ksX; gksxkA

c - vk WCtsfDVo jsLik WUl 'khV ¼vk s-vkj-,l-½ esa fMVsYl rFkk mÙkj
vafdr djus ds fy, fuEu izdkj Hkj sa %

9 - vks-vkj-,l- Hkjus ds fy, dsoy HB isafly dk gh iz;ksx djsaA
tsy@L;kgh@QsYV isu iz;ksx ugha djsaA

10 - viuk STaRT-2017 fo|kFkhZ jftLVªs'ku Øekad vks-vkj-,l- 'khV ds
ck;sa dksus esa fn, x, LFkku esa uhys ;k dkys ckWy isu ls HkjsaA lkFk gh
Øekad ds vuqlkj uhps fn, x;s xksyksa dks Hkh HB isafly ls xgjk djsaA

11 - ;fn dksbZ fo|kFkhZ viuk STaRT-2017 fo|kFkhZ jftLVªs'ku Øekad lgh
,oa Bhd <ax ls ugha Hkjrk gS rks mldh vks-vkj-,l- dks pSd@ewY;kafdr
ugha fd;k tk,xkA

12 - vks-vkj-,l- esa fn, x, xksyksa dks ;fn ,d ckj ckWy isu ls xgjk fd;k
tkrk gS rks mls feVkuk laHko ugha] blfy, fo|kFkhZ iwjh lrdZrk ls gh
xksyksa dks xgjk djsaA

13 - ,d ckj fdlh fodYi ds xksys dks xgjk djus ds ckn feVkus ;k [kqjpus
dk iz;Ru ugha djsaA vks-vkj-,l- 'khV ij fdlh  izdkj ds /kCcs] xUnxh
;k flyoV u yxus nsa vkSj u gh bls eksM+sa ;k dkVsaA

14 -;fn fdlh lanHkZ esa fyf[kr ,oa xksyksa esa vafdr tkudkjh esa varj ik;k
x;k rks xksyksa esa vafdr tkudkjh dks gh izekf.kd ekuk tk,xkA

l - iz’u&i= vad iznku fu;e %
15 -izR;sd mÙkj ds fy, 4 vad fn, tk,xsa ;fn lgh mÙkj okys xksys dks

xgjk fd;k x;kA ;fn xyr mÙkj okys xksys dks xgjk fd;k x;k rks
¼– 1½ vad dkVk tk,xkA ;fn fdlh xksys dks Hkh xgjk ugha fd;k x;k
rks 'kwU; vad fn;k tk,xkA
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PART – I  (MATHEMATICS)
Hkkx – I  (xf.kr)

STRAIGHT OBJECTIVE TYPE
This Section contains (1 – 10) MULTIPLE CHOICE QUESTIONS . Each Question has 4 Choices (A) , (B) , (C) and
(D) , out of which ONLY ONE is CORRECT .

lh/ks okLrqfud izdkj

bl [k.M esa cgq-fodYih iz'u gSA izR;sd iz'u ds 4 fodYi (A) , (B) , (C) rFkk (D) gSaA ftuesa ls flQZ ,d lgha gSaA

1. A circle is inscribed  in a  trapezoid  PQRS  as shown in the figure . If  PS = QR = 25 cm , PQ = 18 cm and
SR = 32 cm , then what  will  be  the  length  of  the  diameter  of  the circle ?
tSlk fd fp=k esa n'kkZ;k x;k gS ] ,d lEyEc prqHkqZt PQRS  esa vUr% o`Ùk bl izdkj ls gS  fd ]  PS = QR = 25 lseh, PQ
= 18 lseh  rFkk  SR = 32 lseh gS rks , o`Ùk dk O;kl D;k gksxk \

P Q

RS

(A) 14 cm (B) 25 cm (C) 24 cm (D) 674  cm

2. If  sin   and  cos   are  the  roots  of  the equation ,  a x2 + b x + c = 0 , then  the  correct  relation  between
a , b and c  is :
;fn  sin   rFkk  cos   lehdj.k   a x2 + b x + c = 0  ds ewy gS rks ] a , b rFkk c  ds e/; lgh lEcU/k gS  :
(A)  (a – c)2 + c2 = b2 (B)  (a – c)2 – c2 = b2

(C)  (a + c)2 + c2 = b2 (D)  (a + c)2 – c2 = b2

3. If  a1 , a2 , ........ , a19  are  the  first  19  terms  of  an  AP  and  a1 + a8 + a12 + a19 = 224 .  Then 


19

1i
ai 

 is  equal

to :

;fn  a1 , a2 , ........ , a19  lekUrj Js.kh ds izFke  19  in gS rFkk   a1 + a8 + a12 + a19 = 224  gks ] rks 


19

1i
ai 

 dk eku Kkr

dhft,A

(A)  896 (B)  1064 (C)  1120 (D)  1164

4. Water  flows  at  the  rate  of  10 m per minute  from  a  cylindrical  pipe  5 mm  in  diameter . How  long  will it  take
to  fill  up  a  conical  vessel , whose  diameter  at  the  base  is  40 cm and depth 24 cm ?
,d  csyukdkj  ikbZi ] ftldk  O;kl 5 feyhehVj gS ] ls ikuh 10 ehVj izfr feuV dh xfr ls cgrk gSA rks crkb;s fd  ,d

'kadqokj  Vadh dks  Hkjus  esa fdruk  le;  yxsxk ] ;fn 'kadqokj  Vadh  ds  vk/kkj  dk  O;kl  40 lseh rFkk xgjkbZ 24 lseh gSA

(A)  48 
4
1

 minute  (feuV) (B)  51 
5
1

  minute (feuV)

(C)  52 
6
1

 minute (feuV) (D)  55 minute  (feuV)
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5.  In  a  non - leap year ,  the  probability  of  getting 53 Sundays or 53 Tuesday or 53 Thursdays is :
lk/kkj.k o"kZ esa 53 jfookj ;k 53 eaxyokj ;k 53 xq:okj gksus dh çkf;drk gksxh %

(A)  
7
4

(B)  
7
2

(C)  
7
3

(D)  
7
1

6. If  the  mean  of  x  and  
x
1

  is  M , then  the  mean  of  x2 and 2x
1

 is :

;fn  x rFkk 
x
1

 dk ek/;  M  gS ,  rks x2  rFkk  2x
1

  dk ek/; gksxk :

(A)  M2 (B)  
4

M2
(C)  2 M2 – 1 (D)  2 M2 + 1

7. In  a  group ,  if  60 % of people drink tea and 70 % drink coffee , what is the maximum possible percentage
of  people  drinking  either  tea  or  coffee , but  not  both ?
fdlh lewg ds  60 %  O;fDr pk; dk lsou djrs gS rFkk  70 % O;fDr dkWQh dk lsou djrs gS ] rks vf/kdre lEHkkfor

O;fDr;ksa dh la[;k Kkr dhft, tks ;k rks pk; dk lsou djrs gS ;k dkWQh dk lsou djrs gS ] ysfdu pk; rFkk dkWQh nksuksa

dk lsou ugha djrs gS \

(A)  100 % (B)  70 % (C)  30 % (D)  10 %

8. If  
 

b–a
ba4b–a

2


 =  
3
5

, then the value of  a : b  is :

;fn  
 

b–a
ba4b–a

2


 =  
3
5

  gks rks ,  a : b  dk eku gksxk %

(A) 1 : 16 (B) 1 : 4 (C) 4 : 1 (D) 16 : 1

9. In the given figure , if ADE = B  and  AD = 3.8 cm ,  AE = 3.6 cm ,  BE = 2.1 cm  and  BC = 4.2 cm, then
the  value  of  DE will be :
fn;s x;s fp=k esa ;fn ADE = B  n'kkZrk gS rFkk  AD = 3.8 lseh ,  AE = 3.6 lseh , BE = 2.1 lseh  rFkk
BC = 4.2 lseh gS ] rks DE dk eku gksxk %

A

CB

3.
6 

cm

4.2 cm

3.8 cmE

D

2.
1 

cm

(A)  2.8 cm (B)  2.0 cm (C)  3.0 cm (D)  2.5 cm

10. If  (a2 + b2)3 = (a3 + b3)2  then  b
a

 + a
b

  is equal to :

;fn  (a2 + b2)3 = (a3 + b3)2  gks rks ]  b
a

 + a
b

  dk eku gksxk %

(A) 3
2

(B) 
2
3

(C) 6
5

(D) 5
6
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PART – II  (ACCOUNTS)
Hkkx – II  (ys[kkadu)

STRAIGHT OBJECTIVE TYPE
This Section contains (11 – 40) MULTIPLE CHOICE QUESTIONS . Each Question has 4 Choices (A) , (B) , (C) and
(D) , out of which ONLY ONE is CORRECT .

lh/ks okLrqfud izdkj

bl [k.M esa (11 – 40) cgq-fodYih iz'u gSA izR;sd iz'u ds 4 fodYi (A) , (B) , (C) rFkk (D) gSaA ftuesa ls flQZ ,d lgha gSaA

11. When the first book on Book-Keeping and Accountancy was published ?
iqLrikyu ,oa ys[kkdeZ dh izFke iqLrd dc izdkf'kr gqbZ Fkh \

(A)  1494 (B)  1496 (C)  1498 (D)  1594

12. Kinds of goods are :     eky ds izdkj gSa %

(A)  Purchases  (Ø;) (B)  Sales  (foØ;)
(C)  Purchases Returns  (Ø; okilh) (D)  All of these  (mijksDr lHkh)

13. Revenue is generally recognised when :
(A)  Production is completed (B)  Order for goods is received
(C)  Goods are delivered (D)  Cash is received
lkekU;r % vkxe dk ys[kk ml le; fd;k tkrk gSa tc %

(A)  mRiknu iw.kZ gksrk gSa (B)  tc oLrq dk vkns'k izkIr gksrk gSa

(C)  tc oLrq dh lqiqnZxh nh tkrh gSa (D)  tc oLrq dk ewY; izkIr gksrk gSa

14. Provision is made for discount, according to :
(A)  Conservatism (B)  Matching
(C)  Both  (A) and (B) (D)  Materiality
cV~Vs ij izko/kku cuk;k tkrk gSa] ds vuqlkj %

(A)  :f<+okfnrk (B)  feyku

(C)  (A) vkSj (B) nksuksa (D)  lkjrk

15. Accounting Standards refer to specific accounting :
(A)  Principles (B)  Application of Principles
(C)  Both  (A) and (B) (D)  None of these
ys[kkadu eku ls vfHkizk; fof'k"V ys[kkadu ___________ ls gSa %

(A)  fl)kUr (B)  fl)kUrksa ds iz;ksx

(C)  (A) vkSj (B) nksuksa (D)  buesa ls dksbZ ughaA

16. Source document used for cash sales is :
(A)  Cash Memo (B)  Invoice and Bill
(C)  Cash Receipt (D)  Debit Note
udn foØ; ds fy, iz;ksx fd;k tkus okyk ewy izys[k gS %

(A)  dS'k eheks (B)  chtd ,oa fcy

(C)  udn jlhn (D)  uke i=k

17. How many  colums are made while preparing a Journal ?
tuZy rS;kj djrs le; mlesa fdrus [kkus cuk;s tkrs gSa \

(A)  7 (B)  5 (C)  3 (D)  4
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18. Debit indicates which of the following .
(A)  Increase in Assets (B)  Decrease in Liabilities
(C)  Decrease in Capital (D)  All of these
MsfcV buesa ls D;k ladsr nsrk gSa \

(A)  lEifRr esa o`f) (B)  nkf;Ro esa deh

(C)  iw¡th esa deh (D)  mijksDr lHkh

19. The rule "Debit all Expenses and Losses and Credit all Incomes and Gains" relates to :
(A)  Personal Account (B)  Real Account
(C)  Nominal Account (D)  None of these
fu;e ̂ ^lHkh O;;ksa o gkfu;ksa dks uke rFkk lHkh vk;ksa ,oa ykHkksa dks tek lEcfU/kr gSa %

(A)  O;fDrxr [kkrk (B)  okLrfod [kkrk

(C)  ukeek=k [kkrk (D)  buesa ls dksbZ ugha

20. Cash Account is :
(A)  Personal  A/c (B)  Real A/c (C)  Nominal A/c (D)  None of these
jksdM+ [kkrk gSa %

(A)  O;fDrxr [kkrk (B)  okLrfod [kkrk (C)  ukeek=k [kkrk (D)  buesa ls dksbZ ugha

21. Journal Proper is used to record ________ .
(A) All Cash Purchases of Assets other than Goods
(B) All Cash Sales of Assets other than Goods
(C) Returns of Fixed Assets purchased on Credit
(D) Recovery of an amount already written-off as bad debts
eq[; jkstukepsa dk iz;ksx ___________ dks vfHkfyf[kr djus ds fy, fd;k tkrk gSa %

(A) eky dks NksM+dj lEifRr;ksa ds leLr udn Ø;

(B) eky dks NksM+dj lEifRr;ksa ds leLr udn foØ;

(C) m/kkj [kjhnh xbZ LFkk;h lEifRr;ksa dh okilh

(D) Mwcr _.k ds :i esa igys gh vifyf[kr jkf'k dh olwyh

22. The Credit Balance in Personal Account shows :
(A)  Amount Payable (B)  Amount Receivable
(C)  Gains (D)  None of these
O;fDrxr [kkrs esa tek 'ks"k iznf'kZr djrk gSa %

(A)  ns; jkf'k (B)  izkI; jkf'k
(C)  ykHk (D)  buesa ls dksbZ ugha

23. Purchases Book is used to record ________ .
(A)  All Purchases of Goods (B)  All Credit Purchases
(C)  All Credit Purchases of Goods (D)  All Credit Purchases of Assets other than Goods
Ø; cgh dk mi;ksx ________ ds vfHkys[ku gsrq fd;k tkrk gSA

(A)  eky ds leLr Ø;ksa (B)  lHkh m/kkj Ø;ksa

(C)  eky ds lHkh m/kkj Ø;ksa (D)  eky dks NksM+dj lEifÙk;ksa ds lHkh m/kkj Ø;ksa

24. When the Bank account in the Cash Book of a customer shows a debit balance, the customer’s account in
the Bank’s book must generally show:
(A)  A Credit Balance (B)  A Net Balance
(C)  A Credit Balance (D)  None of these
tc xzkgd dh jksdM+ iqLrd ds cSad [kkrs dk 'ks"k MsfcV ckdh iznf'kZr djrk gks rks cSad dh iqLrd esa xzkgd dk [kkrk fu'p;

gh fn[kkbZ nsuk pkfg, %

(A)  uke 'ks"k (B)  'kq) 'ks"k

(C)  tek 'ks"k (D)  buesa ls dksbZ ugha
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25. Debiting A’s account instead of B’s account is an error of :
(A)  Omission (B)  Commission
(C)  Principle (D)  None of these
B ds [kkrk dh txg A dk [kkrk uke djuk fdl izdkj dh xyrh gSa \

(A)  Hkwy&pwd dh (B)  ys[kk lEcU/kh

(C)  fl)kUr dh (D)  buesa ls dksbZ ugha

26. Obsolescence means decrease in value due to __________ .
(A)  Parmanent fall in market value (B)  Wear and Tear
(C)  Passage or Effluxion of time (D)  New Invention
vizpyu dk eryc ewY; esa __________ ds dkj.k deh gksuk gSa %

(A)  cktkj ewY; esa LFkk;h deh (B)  HkkSfrd VwV&QwV

(C)  le; dh lekfIr (D)  [kkst vkSj vkfo"dkj

27. Endorsed bill receivable is debited to A/c
(A)  Debtors A/c (B)  Creditors A/c
(C)  Bills Receivable A/c (D)  Bills Payable A/c
cspku fd; x;s izkIr foi=k dks MsfcV fd;k tkrk gSa

(A)  nsunkj [kkrs esa (B)  ysunkj [kkrs esa

(C)  izkI; fcy [kkrs esa (D)  ns; fcy [kkrs esa

28. Amount paid for acquiring Goodwill is :
(A)  Revenue Expenditure (B)  Deferred Revenue Expenditure
(C)  Capital Expenditure (D)  None of these
[;kfr ds Ø; ds fy, pqdkbZ xbZ jkf'k gSa %

(A)  vk;xr O;; (B)  LFkfxr vk;xr O;;

(C)  iw¡thxr  O;; (D)  buesa ls dksbZ ugha

29. Repairs incurred before using a second-hand car purchased recently is a :
(A)  Capital Expenditure (B)  Revenue Expenditure
(C)  Deferred Revenue Expenditure (D)  None of these
gky esa Ø; dh xbZ iqjkuh dkj ds iz;ksx djus ds iwoZ ejEer ij fd;k x;k [kpZ gksrk gSa %

(A)  iw¡thxr O;; (B)  vk;xr O;;

(C)  LFkfxr vk;xr O;; (D)  buesa ls dksbZ ugha

30. Full claim accepted by Insurance Company on a loss of stock by fire. It will be credited to ________
(A)  Trading A/c (B)  Profit and Loss A/c
(C)  Insurance Company A/c (D)  None of these
chek dEiuh }kjk vkx ls eky dh gkfu ij iwjk nkok Lohdkj fd;k x;kA mls ________ esa ØsfMV fd;k tk;sxkA

(A)  O;kikj [kkrk (B)  ykHk&gkfu [kkrk

(C)  chek dEiuh [kkrk (D)  buesa ls dksbZ ugha

31. If Closing Stock is shown in Trial Balance , then it will be shown in :
(A)  Trading A/c (B)  Profit and Loss A/c
(C)  Balance Sheet (D)  Profit and Loss Appropriation A/c
;fn vfUre jgfr;k ryiV esa fn[kk;k x;k gS rks ;g fn[kk;k tk;sxk %

(A)  O;kikj  [kkrk esa (B)  ykHk&gkfu [kkrk esa

(C)  vkfFkZd fpV~Bk (D)  ykHk&gkfu fu;kstu [kkrs esa
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32. Provision is :
(A)  Appropriation on Profit (B)  Charge on Profit
(C)  Both (A) and (B) (D)  None of these
izko/kku gSa %

(A)  ykHkksa dk fu;kstu (B)  ykHkksa ij izHkkj

(C)  nksuksa (A) vkSj (B) (D)  buesa ls dksbZ ugha

33. The  amount  of  Additional Capital  is  deducted  at  the  time  of  finding out profit in Incomplete Records
System  :
(A)  From Closing Capital (B)  From Opening Capital
(C)  Not from any Capital (D)  None of these
viw.kZ ys[kk iz.kkyh esa ykHk fudkyrs le; vfrfjDr iw¡th dh jkf'k dks ?kVk;k tkrk gSa %

(A)  vfUre iw¡th ls (B)  izkjfEHkd iw¡th ls

(C)  fdlh Hkh iw¡th ls ugha (D)  buesa ls dksbZ ugha

34. If  the  Opening  Capital  is  ̀  1,20,000 , Drawings ̀  10,000 , Additional Capital introduced during the year
` 20,000 ,  Closing Capital  ̀  1,80,000 , then the profit earned during the year will be :
;fn izkjfEHkd iw¡th ` 1,20,000, vkgj.k ` 10,000, o"kZ ds nkSjku yxkbZ xbZ vfrfjDr iw¡th  ` 20,000, vfUre iw¡th `
1,80,000 gS rks o"kZ ds nkSjku de;k x;k ykHk gksxk %

(A)  ̀  40,000 (B)  ̀  50,000 (C)  ̀  60,000 (D)  ̀  80,000

35. Legacies should be treated as :
(A)  A Liability (B)  A Revenue Receipts
(C)  An Income (D)  None of these
olh;r dks ekuuk pkfg, %

(A)  nkf;Ro (B)  vk;xr izkfIr

(C)  vk; (D)  buesa ls dksbZ ugha

36. Receipts & Payments A/c is a :
(A)  Personal A/c (B)  Real A/c
(C)  Nominal A/c (D)  None of these
izkfIr vkSj Hkqxrku [kkrk gSa %

(A)  O;fDrxr [kkrk (B)  okLrfod [kkrk

(C)  ukeek=k [kkrk (D)  buesa ls dksbZ ugha

37. Punched Card is:
(A)  An Output Device (B)  Used to send mail electronically
(C)  An Input Device (D)  None of these
Nsn okys dkMZ

(A)  ,d vkmViqV midj.k gSa (B)  esy dks fo|qr ds }kjk Hkstus gsrq bLrseky gksrs gSa

(C)  ,d buiqV midj.k gSa (D)  buesa ls dksbZ ugha

38. Computerised Accounting’s disadvantages are:
(A)  High case (B)  High speed
(C)  Efficiency (D)  All of these
dEI;wVjh ys[kkadu ds nks"k gSa \

(A)  mPp ykxr (B)  mPp xfr
(C)  dk;Z dq'kyrk (D)  mijksDr lHkh
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39. What are the applications of computer in Accounting ?
(A)  To record all business transactions (B)  To prepare various types of ledger
(C)  To prepare financial statements (D)  All of these
ys[kkadu esa dEI;wVj dk D;k iz;ksx gSa \

(A)  lHkh O;olkf;d ysunsuksa dk ys[kk djuk (B)  fofHkUu izdkj ds ystj [kkrs rS;kj djuk

(C)  foRrh; fooj.k rS;kj djuk (D)  mi;qZDr lHkh

40. How many bits constitute one byte ?
,d ckbZV esa fdruh fcV gksrh gSa \

(A)  10 (B)  12 (C)  6 (D)  8

PART – III  (BUSINESS  STUDIES)
Hkkx – III  (O;kolkf;d v/;;u)

STRAIGHT OBJECTIVE TYPE
This Section contains (41 – 65) MULTIPLE CHOICE QUESTIONS . Each Question has 4 Choices (A) , (B) , (C) and
(D) , out of which ONLY ONE is CORRECT .

lh/ks okLrqfud izdkj

bl [k.M esa (41 – 65) cgq-fodYih iz'u gSA izR;sd iz'u ds 4 fodYi (A) , (B) , (C) rFkk (D) gSaA ftuesa ls flQZ ,d lgha gSaA

41. "Limited Managerial Skill" is the ________ of Joint Hindu Family Business .
(A)  Feature (B)  Advantage
(C)  Limitation (D)  None of these
"lhfer izcU/k pkrq;Z" la;qDr fgUnq ifjokj dk@dh ________ gSA
(A)  fo'ks"krk (B)  ykHk

(C)  lhek (D)  buesa ls dksbZ ugha

42. The Maximum number of Partners allowed in the Banking Business are :
cSafdax O;olk; esa lk>snkj dh vf/kdre la[;k ________ Lohdr̀ gSA

(A)  2 (B)  No Limit (dksbZ lhek ugha)
(C)  20 (D)  10

43. Which of the following can be a Partner ?
(A)  Individual (B)  Company (C)  Firm (D)  All of these
fuEu esa ls lk>snkj dkSu gks ldrk gS \

(A)  O;fDr (B)  dEiuh (C)  QeZ (D)  mijksDr lHkh

44. Which of the following is NOT the Limitation of Cooperative Societies ?
(A)  Lack of Capital (B)  Incompetent Management
(C)  Economic Decentralization (D)  Cash Trading
fuEu esa ls dkSu - lh lgdkjh lfefr;ksa dh lhek ugha gS \

(A)  iwath dh deh (B)  vdq'ky izcU/k

(C)  vkfFkZd fodsUnzh;dj.k (D)  udn foØ;

45. In the absence of  "Articles of Association" ________ applies .
ik"kZn vUrfuZ;e ds vHkko esa ________ ykxw gksrh gSA

(A)  Table  A (B)  Table  B (C)  Table  C (D)  Table  D
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46. What is to be considered , while selecting the "Place of Business" ?
(A)  Region (B)  Locality (C)  Capital (D)  Both (A) and (B)
,d O;olk; ds fy, LFkku dk p;u djrs le; D;k /;ku j[kuk pkfg, \

(A)  {ks=k (B)  eksgYyk (C)  iwath (D)  (A) rFkk (B) nksuksa

47. "The  Units  of  Public  Sector"  are  also known as :
(A)  State Enterprises (B)  Public Sector Undertaking
(C)  Mixed Sector (D)  All of these
lkoZtfud {ks=k dh bdkb;ksa dks ________ ds uke ls tkuk tkrk gSA

(A)  jktdh; miØe (B)  lkoZtfud {ks=k ds m|ksx

(C)  ljdkjh m|ksx (D)  mijksDr lHkh

48. Which type of function of Banks is "Accepting Deposit" ?
(A)  Primary Function (B)  Secondary Function
(C)  Social Function (D)  None of these
"tek Lohdkj djuk" cSadksa dk fdl rjg dk dk;Z gS \

(A)  izkFkfed dk;Z (B)  xkS.k dk;Z

(C)  lkekftd dk;Z (D)  buesa ls dksbZ ugha

49. The subject matter of "Fidelity Insurance" is of ________ type .
(A)  Building (B)  Goods (C)  Tangible (D)  Intangible
fo'oLrrk chek (Fidelity Insurance)  dh fo"k; oLrq ________ gSA
(A)  Hkou (B)  oLrq,sa (C)  ewrZ (D)  vewrZ

50. The Surrender Value of a Fire Insurance Policy is ________ .
(A)  Amount of Policy (B)  50 % of the Amount of Policy
(C)  Amount of Premium (D)  Zero
vfXu chek ikWfylh dk leiZ.k ewY; ________ ds cjkcj gksrk@gksrh gSA

(A)  ikWfylh dh jkf'k (B)  ikWfylh ds ewY; dk  50 %
(C)  izhfe;e dh jkf'k (D)  'kwU;

51. e – Business includes :
(A)  e – Commerce (B)  Production
(C)  Product Development (D)  All of these
bZ – fctful ds vUrxZr ________ dks lfEefyr fd;k tkrk gSA

(A)  bZ – dkWelZ (B)  mRiknu
(C)  mRiknu fodkl (D)  mijksDr lHkh

52. The term "Redeemable" is used for :
(A)  Preference Shares (B)  Commercial Papers
(C)  Equity Shares (D)  Public Deposits
"'kks/;" (Redeemable)  'kCn dk iz;ksx ________ ds fy, fd;k tkrk gSA

(A)  iwokZf/kdkj va'k (B)  dkWef'kZ;y isilZ

(C)  lerk va'k (D)  tu fu{ksi

53. The Maximum Investment Limit of the Tiny Sector is ________ .
vfr y?kq {ks=k (Tiny Sector)  esa vf/kdre fouh;ksx lhek ________ gSA
(A)  ` 1 Lakh  (yk[k) (B)  ` 10 Lakhs  (yk[k)
(C)  ` 25 Lakhs  (yk[k) (D)  ` 10 Crores  (djksM+)
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54. To Selling only , Kids Garments is an example of :
(A)  Single Product Shop (B)  Single Line Shop
(C)  General Store (D)  None of these
"dsoy cPpksa ds diM+s cspuk" ________ dk mnkgj.k gSA

(A)  ,dy mRikn nqdku (B)  ,dy js[kh; nqdku

(C)  tujy LVksj (D)  buesa ls dksbZ ugha

55. The Modern Concept of Shopping , which provides multiple facilities at one place is known as ________.
(A)  Retail Shop (B)  Wholesale Shop
(C)  Super Bazar (D)  Malls
'kkWfiax dh vk/kqfud /kkj.k ] ftlesa vusd lqfo/kk;sa ,d gh LFkku ij miyC/k gksrh gS dks ________ dgrs gSA

(A)  QqVdj nqdku (B)  Fkksd nqdku (C)  lqij cktkj (D)  ekWYl

56. Where do the Companies Produce Goods , under "Global Sourcing for Production" ?
(A)  In their own Country (B)  In any other Country
(C)  In any other Two Countries (D)  In a Foreign Country
mRiknu ds fy, "Xykscy lksjflax" ds vUrxZr dEifu;k¡ mRiknu dgk¡ djrh gS \

(A)  vius gh ns'k esa (B)  fdlh ,d nwljs ns'k esa

(C)  fdUgha nks nwljs ns'kksa esa (D)  fons'kksa esa

57. By "Foreign Investment" we mean Inviting ________ in our Country for Industrial Development .
(A)  Foreign People (B)  Foreign Capital
(C)  Foreign Material (D)  All of these
"fons'kh fofu;ksx" dk vFkZ ________ dks vkS|ksfxd fodkl ds fy, vius ns'k esa vkeaf=kr djus ls gSA

(A)  fons'kh yksxksa (B)  fons'kh iwath

(C)  fons'kh eky (D)  mijksDr lHkh

58. What  type  of  Responsibility  a  Company  accepts  with  regard  to  the  other  Company  under  "Contract
Manufacturing" ?
(A)  Production of Goods (B)  Production of Services
(C)  Collecting Capital (D)  Marketing Goods and Services
dkWUVªSDV eSU;qQSDpfjax ds varxZr ,d dEiuh nwljh dEiuh dk fdl rjg dk mÙkjnkf;Ro Lohdkj djrh gS \

(A)  oLrqvksa ds mRiknu dk (B)  lsokvksa ds mRiknu dk

(C)  iwath ,df=kr djus dk (D)  oLrqvksa o lsokvksa ds foi.ku dk

59. Which is the First Step of the Procedure of Import Trade ?
(A)  Obtaining Import Licence (B)  Trade Enquiry
(C)  Placing an Order (D)  Sending Letter of Credit
vk;kr O;kikj dh dk;Z fof/k dk izFke ?kVd dkSulk gS \

(A)  vk;kr ykblsUl izkIr djuk (B)  O;kikfjd iwNrkN

(C)  vkns'k nsuk (D)  lk[k i=k Hkstuk

60. An Agent has to go to the ________ before Receiving Goods from the Ship .
(A)  Customs Office (B)  Import - Export Controller
(C)  The Reserve Bank of India (D)  Insurance Office
tgkt ls eky izkIr djus ls iwoZ ,tsUV dks ________ dk;kZy; esa tkuk gksrk gSA

(A)  lhek 'kqYd (B)  vk;kr - fu;kZr fu;a=kd

(C)  Hkkjrh; fjtoZ cSad (D)  chek
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61. How is the Customs Duty settled in case the "Bill of Sight" is Filled ?
(A)  Inspecting the Buyer (B)  Inspecting the Agent
(C)  Inspecting the Goods (D)  All of these
"n'kZuh fcy" (Bill of Sight) Hkjk tkus ij lhek 'kqYd dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS \

(A)  Øsrk dk fujh{k.k djds (B)  ,tsUV dk fujh{k.k djds

(C)  eky dk fujh{k.k djds (D)  mijksDr lHkh

62. An Exporter Demands ________ from the Importer for the Satisfaction about the Payment .
(A)  Letter of Goods (B)  Bill of Exchange
(C)  Advance Payment (D)  Foreign Currency
fu;kZrdÙkkZ Hkqxrku ds ckjs esa lUrq"V gksus ds fy, vk;krdÙkkZ ls ________ dh ekax djrk gSA

(A)  lk[k i=k (B)  fofue; i=k (C)  vfxze Hkqxrku (D)  fons'kh eqnzk

63. When the Goods have been Loaded on the Ship , then the Captain of the Ship gives a Receipt of Receiving
the Goods , which is called ________ .
(A)  Railway Receipt (B)  Shipping Order
(C)  Shipping Bill (D)  Mate's Receipt
tc eky tgkt ij ykn fn;k tkrk gS ] rks tgkt dk dIrku eky izkfIr dh jlhn nsrk gS ftls ________ dgrs gSA

(A)  jsyos jlhn (B)  tgkth vkns'k (C)  tgkuh fcy (D)  dIrku dh jlhn

64. Which of the following is described in the "Indent" ?
(A)  Name of the Goods (B)  Value of the Goods
(C)  Packing Procedure (D)  All of these
"bUMsUV" esa fuEu esa ls fdu ckrksa dk mYys[k fd;k tkrk gS \

(A)  eky dk uke (B)  eky dk ewY; (C)  iSfdax fof/k (D)  mijksDr lHkh

65. The WTO succeeds the ________ .
WTO ________ ds ckn vfLrRo esa vk;kA

(A)  GATT (B)  IMF (C)  World Bank (D)  GATS

PART – IV  (ECONOMICS)
Hkkx – IV  (vFkZ'kkL=k)

STRAIGHT OBJECTIVE TYPE
This Section contains (66 – 75) MULTIPLE CHOICE QUESTIONS . Each Question has 4 Choices (A) , (B) , (C) and
(D) , out of which ONLY ONE is CORRECT .

lh/ks okLrqfud izdkj

bl [k.M esa (66 – 75) cgq-fodYih iz'u gSA izR;sd iz'u ds 4 fodYi (A) , (B) , (C) rFkk (D) gSaA ftuesa ls flQZ ,d lgha gSaA

66. Green Revolution was started in :
gfjr ØkfUr fdl o"kZ izkjEHk gqbZ %

(A) 1996 (B) 1966 (C) 1977 (D) 1965

67. The term ‘Economics’ owes its origin to the Greek word .
Economics 'kCn xzhd Hkk"kk ds fdl 'kCn ls cuk gS %

(A) Aikonomia (B) Wikonomis (C) Oikonomia (D) None of these

68. In which state of India Literacy Ratio is maximum ?   fdl jkT; eas lkj{krk nj lokZf/kd gS \ %

(A) Kerala  (dsjy) (B) Goa  (xksok)
(C) West Bengal  (if'pe caxky) (D) Gujrat  (xqtjkr)
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69. The  most  stable  measure  of  Central  Tendency  is ________ .
________  dsUnzh;  izo`fr  dk  lcls  vf/kd  LFkk;h  eki  gSA
(A)  Mode  (cgqyd) (B)  Median  (ekf/;dk)
(C)  Arithmetic  Mean (lekUrj ek/;) (D)  None of these   (buesa ls dksbZ ugh)

70. The  mean  age  of  combined  group  of  men  and  women  is  30 years . If  the  mean  age  of  the  group  of men
is  32  years   and   that   of   the   group  of  women  is  27 . The  %  of  women  and men  in  the  group will be
________ ..
iq:"k  o  efgykvksa dh ,d lewg dh vk;q dk ek/; 30 o"kZ gSA  ;fn iq:"k  lewg  dh  vk;q  dk  ek/;  32 o"kZ rFkk efgykvksa ds

lewg  dk  ek/; 27 o"kZ gks rks ] efgykvksa o iq:"kksa dk izfr'kr gksxk ________ % .
(A)  60 , 40 (B)  80 , 20 (C)  40 , 60 (D)  30 , 70

71. Who is known as the “Father of Economics” ?    “vFkZ'kkL=k dk tud” fdls dgk tkrk gS \

(A)  Alfred Marshall   (vYÝsM ek'kZy) (B)  Adam Smith  (,Me fLeFk)
(C)  Paul Samuelson   (iWky lSEeqylu) (D)  Henry Smith  (gsujh fLeFk)

72. The  most  appropriate  diagram  to  represent  the  data  relating  to  the  Monthly  Expenditure  on  different items
by  a family is :
,d ifjokj }kjk fofHkUu enksa ij ekfld vk; ls lEcfU/kr vk¡dM+ksa ds izn'kZu ds fy, lcls mi;qDr fp=k gS %

(A)  Square Diagram   (oxZ fp=k) (B)  Line Diagram   (js[kh; fp=k)
(C)  Pie Diagram   (ikbZ fp=k) (D)  All of these   (mijksDr lHkh)

73. Find  Arithmatic  Mean for the following data .   fuEu lehdj.k dk lekarj ek/; Kkr djksA

x   :            3            5            8            11            14            17            20
y   :            4            8           13           18            25            30            40

(A)  8 (B)  25 (C)  3 (D)  20

74. The  target  for  agricultural  growth  rate  set  up  for  the  XIth  Five  Year  Plan  was ________ .
XI  iapo"khZ; ;kstuk esa d`f"k {ks=k ds fy, fodkl nj ________ fu/kkZfjr dh x;h Fkh :
(A)  2 % (B)  3 % (C)  4 % (D)  5 %

75. The  Tenth  Five  Year  Plan  period  was  from ________ tp ________ .
nloha  iapof"kZ;  ;kstuk  ________ ls ________ rd pyh  FkhA
(A)  1990 – 1995 (B)  1992 – 1997 (C)  2002 – 2007 (D)  2007 – 2012

Paper Ends
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